

## ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre . 12.— P  
Félévre . . . . . 6.— P  
Negyedévre . 4.— P

A hirdetési díj mm.-ként 24 fillér és előre fizetendő. — Szöveg közt ennek duplája.

Intézmények, vállalatok és kereskedelmi cégeknek évi . 24.— P

# FOGADÓ

## MAGYAR VENDÉGLŐS

A „KORCSMÁROS” ROVATTAL

Szerkesztőség  
és kiadóhivatal  
BUDAPEST,  
VI, CSENGERY U. 51.  
I. emelet 7.  
TELEFON: 118-898.

Magyar kir. postata-  
karékpénztári csekk-  
számla száma 38.990.

Lapmegjelenés:  
minden hónap 1-én  
és 15-én.

**A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE**  
**A VASÚTI VENDÉGLŐSÖK ÉS A BUDAPESTI KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA HIVATALOS KÖZLÖNYE**  
**A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-, KORCSMÁROS- ÉS KÁVÉSPAR, IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP**

**A szeszisitalok mezőgazdasági terményekért, állatokért, állati termékért való árusításának, továbbá a korcsmaipar és a mezőgazdasági terménnyel, állattal vagy állati termékkel való kereskedés együttes gyakorlásának eltiltásáról.**

— A m. kir. kereskedelem- és közlekedési miniszternek 47.088/1939. számú rendelete. —

Az 1922:XII. tc. 57. §-ának 4. és 5. pontjában az 58. §-ában, valamint az 1936:VII. tc. 18. §-ában kapott felhatalmazás alapján a belügy-, pénzügy- és földművelésügyi miniszterekkel egyetértve a következőket rendeltem:

1. §. *Szeszistalt sem a korlátlan, sem a korlátozott kimerésben, sem a kismértékben való elárulás körében nem szabad mezőgazdasági terményért, állatért, állati termékért, vagy úgy árusítani, hogy a szeszisital árát mezőgazdasági termény, állat vagy állati termék vételára fejében járó követelés beszámításával, engedményezésével egyenlíti ki, vagy bármiféle más úton a terményért, állatért vagy állati termékért járó vételárkövetelést fordítják a szeszisital árának kiegyenlítésére.*

2. §. (1) *Korcsmáros nem kaphat iparjogosítványt mezőgazdasági terménnyel, állattal vagy állati termékkel való kereskedelemre, sem arra, hogy az ebbe a körbe eső ügyleteket bizományosként kössön vagy közvetítsen.*

(2) *A korcsmárosnak nem szabad kereskedelmi meghatalmazottként résztvennie mezőgazdasági termény, állat és állati termék adásvételére irányuló ügyletek megkötésében, vagy ilyen ügyletek megkötésének közvetítésében.*

(3) *Ha a korcsmáros a jelen rendelet hatálybalépése előtt kapott iparjogosítványt az (1) bekezdésben megjelölt valamelyik ipar gyakorlására, az iparjogosítvány hatálya a jelen rendelet hatálybalépésétől számított egy év elteltével megszűnik, ha csak a korcsmáros a korcsmaipar gyakorlását időközben abba nem hagyja.*

3. §. (1) *Amennyiben esekelménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és pénzbüntetéssel büntetendő:*

1. aki az 1. §-ban megállapított tilalom áthágásával szeszisitalt a korlátlan vagy korlátozott kimerés keretében, vagy kismértékben való elárulás útján mezőgazdasági terményért, állatért vagy állati termékért árusít;

2. aki az 1. §-ban megállapított tilalom

ellenére szeszisital vételárába mezőgazdasági termény, állat vagy állati termék vételára címén fennálló követelést beszámít, szeszisital vételárának kiegyenlítésére mezőgazdasági termény, állat vagy állati termék vételára címén fennálló követelés engedményezését elfogadja, vagy bármiféle más úton közreműködik abban, hogy mezőgazdasági terményért, állatért vagy állati termékért járó vételárkövetelést a szeszisital árának kiegyenlítésére fordítsák;

3. aki a 2. § (2) bekezdésében foglalt tilalom ellenére mezőgazdasági termény, állat vagy állati termék adásvételére irányuló ügyletek megkötésében vagy ilyen ügyletek megkötésének közvetítésében kereskedelmi alkalmazottként közreműködik.

(3) Az (1) bekezdés alá eső kihágás büntetése tizenöt napig terjedhető elzárás, ha azt olyan egyén követte el, aki ily kihágás miatt jogerős ítélettel már meg volt büntetve és büntetésének kiállása óta két év még nem telt el.

4. §. (1) *Attól a korcsmárostól, akit a 3. §-ban említett kihágások bármelyike miatt három éven belül kizárták jogerősen elítéltek, az 1936:VII. tc. 19. §-a első bekezdésének b) pontja értelmében a korcsmaiparra szóló iparengedélyt határozott vagy határozatlan időre el lehet vonni.*

(2) *A korcsmaiparra szóló iparengedély jogerős elvonásáról az italmérsi engedély elvonása céljából az illetékes m. kir. pénzügyigazgatóságot értesíteni kell.*

5. §. *A jelen rendeletbe ütköző kihágások miatt az eljárás a közigazgatási hatóságok, mint rendőri büntető bíróságok hatáskörébe tartozik. Az 1929:XXX. tc. 59. §-a első bekezdésének 3. pontjában foglalt rendelkezés alkalmazása szempontjából szakminiszternek a m. kir. kereskedelem- és közlekedési minisztert kell tekinteni.*

6. §. *A jelen rendelet október hó 16-án lép hatályba.*

### A kassai országos kongresszus

(II.) **Bognár Mihály (Győr)** vázolta a termelők kimerők visszaéléseit és a következő határozati javaslatot terjesztette elő: 1939. augusztus 24-én Kassán tartott országos vendéglős és kávékongresszus a termelők borkimérek ügyében a következő határozati javaslatot terjeszti elő. A kongresszus tiszteletteljesen kéri a m. kir. pénzügyi kormányt, hogy a termelők borkimérek ügyében rendelje el, hogy a termelő igazoltan csak saját termésű borát személyesen vagy alkalmas szakember útján mérhesse ki hivatá-

los italmérekkel egyenlő feltételek mellett. A termelő, aki saját borát kimeri akarja, az illetékes hatóságnál igazolni legyen köteles termelésének mennyiségét és arról elszámolni köteles legyen és csak ősztől tavaszig mérhessen s csak a termelés helyére korlátoztassék, azontúl csak hivatásos italmérő útján. Nagytermelő kicsinyben ne mérhessen, ugyancsak pince-szövetkezetek, amelyek voltaképpen kereskedelmi vállalatok, bort kicsinyben ne mérhessenek, ugyanúgy az a termelő, aki egyúttal borkereskedő is, termelői kimerési engedélyt ne kapjon. Termelői borkiméreséket vasár- és ünnepnap zárva kell tartani, más napokon pedig a fűszerkereskedők és szatokkal egyidőben legyenek kötelesek zárni. Borkereskedők és pince-szövetkezetek csak 50 literen felüli mennyiségben adhassanak el bort. Ha poharazási engedélyük van, azt azonnal meg kell szüntetni.

Papp Kálmán (Gyöngyös), a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Szövetségének hevesgyejei alosztálya nevében a munkaidő szabályozása a gyakorlatban és a munkabér kérdése tárgyában szólal föl:

Különös nyomattakkal kell rámutatnunk az alkalmazottaknak a 24 óras szabadidejére. Ennek a kérdésnek a vizsgálatánál már három kategóriát kell megkülönböztetni:

A szakmunkások, tanoncok és a női segédszemélyzet, s ha a felnőtt korú szakmunkások 24 óras szabadideje nem is lenne kifogásolható, ugyanezt nem mondhatjuk el a női munkások, mint segédmunkások és fiatalkorú tanoncokról.

Ez utóbbi, mindkét kategóriában felsorolt kifogásaink elsősorban is erkölcsi természetűek. A munkaadónak nem áll módjában az éjszakai távollamarások ellenőrzése, még az esetben sem, ha az alkalmazott az üzemben lakik. A szabadnapot, amely a 10 óras pihenő időt követi, az alkalmazott úgy használhatja ki, ahogy akarja, a munkadó ebbe nem szólhat bele, nem lehet ez kívánatos a női segéderőkre egyrészt, de különösen nem kívánatos ez a kevésbé fejlett és fiatalkorú tanoncokra, akikkel szemben a munkaadó szülőhelyettesnek is tekintendő.

Mindenestre meg kellene tehát adni a munkaadónak a jogot ahhoz, hogy úgy a női segéderők, mint a tanoncok éjjeli elmaradása a munkaadó enge-

# Popper Borpincészet Részvénytársaság

Alapított 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8.

Telefon: 1-484-62, 1-484-61.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállítás aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

délyéhez köttessék, akinek megfontolt belátására kellene bízni azt, hogy a tanone, vagy női munkaerő éjjel kimaradhasson.

A tapasztalat azt mutatja, hogy a fiataloknál tanone személyzet e korlátlan 24 órás szabadnap hatásaképpen könnyebben kerül kifogásolható társaságba és gyakran fordul elő, hogy bizony a reggeli órákban, ha nem is részegen, de eléggé italos állapotban térnek haza és a következő nap munkateljesítménye egyenlő értékű a semmivel.

A munkaadó a szabadnapon a szülő köteles gondosságával nem tud eljárni fiataloknál alkalmazottjával szemben akkor, amikor törvényes rendelkezés jogosítja fel a fiatalokot arra, hogy idejét a munkaadó tudta nélkül nemcsak a munkahelyén, de házon kívül tölthesse. Súlyos következménye ennek azután az, hogy meglazul a fegyelem, az erkölcsi színvonal süllyed, az alkalmazott követelődözvé válik, lelkülete inkább az állandó elégedetlenség, mint a kötelességteljesítés felé hajlik. Elhidegül a harmónikus viszony a munkaadó és munkavállaló között és a rendelet életbeléptetése óta mindjobban érezhető az a távolodás, amely eddig közöttünk nem állott fenn.

Tapasztalati tény, hogy az alkalmazottak egy része a szabadnapot nem pihenésre vagy célszerű szórakozásra használja, hanem otthon vagy máshol dolgozik, amely tény sem az elérni kívánt célt, sem pedig a helyes jövedelemelosztást nem szolgálja.

Hartmann Ferenc (Kispest): A borsempészektől kérdést mi mar szóvá-tettük évek óta minden kongresszuson, sajnos azonban, vajmi kevés orvoslást láttunk ezen a téren. A borsempészek egyik kategóriája, aki szabadjeggyel utazik. Adót nem fizet, szállítási költséget nem fizet. Hogy tudja itt felvenni a versenyt a vendég? Hazárdjátékot folytatnak a csempészek. A vendéglős, koresmáros, ha 5-10 perccel később zár, feljelentik és bírság a vége. Vannak borsempészek, akik nemesak batyuván, gyalogosan, hanem autóval szállítanak. Van olyan, aki 10-15 hl bort szállít és megvan az állandó vevője, vendéglős, koresmáros, akik 15-20 fillérral kevesebbet fizet érte, de a borsempész emellett még mindig többet keres, mert nem fizet adót. Vannak autófuvarozó vállalkozók, akik rendszeresen hetenként 1 fuvar bort szállítanak a csempészeknek, akik azt minden baj nélkül kimérik. Innen kérem ismét, hogy tegye a kongresszus ezt a súlyos bajt magáévá s akkor elkerülhető volna, hogy ezzel a bajjal a jövő évi kongresszuson újból fel kellene szólni.

Galamboš Ernő (Pestszenterzsébet): Mi pestszenterzsébetiek dícsékedhetünk azért, hogy a csempészeket sikerült leleplezni. A hatóság nem fog utána szaladni a csempészeknek, különösen a rendőrhatalóság nem, csak akkor, ha bizonyítottan tudunk szolgálatni. A rendőrfőtanácsos úr előtt rámutattunk arra, hogy mit művelnek a csempészek. Ennek alapján sikerült 65 hl bort a csempészeknél feltalálni. A rendőrségre került csempészekről kiderült, hogy mind többszörösen, különösen jövedéki kihágási ügyekben büntetett egyének.

Sumi Károly mint Budapest székesfőváros borenllőző bizottságának tagja szólal fel. Ma, amikor a világ soha nem látott élet-halálharcát vívja, ez a megesonkított kis nemzet, hogy vérről és könnyel kihareolt helyét megőrizhesse a nap alatt, amikor újabb 1000 év gazdasági alapjait kell lerakni, rá kell ébredni arra, hogy egyedül a magyar föld és annak termékei képezik azt a fundamentumot, amelyre a

jövő felépíthető. A lét vagy nemlét kérdésének ebben a súlyos megpróbáltatásokkal teli idejében össze kell fogunk mindnyájunknak és egymást támogatnunk és egymást segítene kell kizdenünk egy jobb, egy szebb, egy boldogabb jövő érdekében. Ez a cél legelőttünk és ezen cél elérése érdekében kérem a Mindenható áldását a kongresszus munkájára.

Fontos a nagy borfogyasztást elősegíteni már azért is, mivel az idén előreláthatólag nagyobb termésre van kilátás és annak eladására és elhelyezésére különösen a tisztelt kongresszus minden tagjára egy nagy nemzetgazdasági kötelezettség hárul.

A hegyközségi törvénynek szintén csak egyes pontjait érintem. A mai napig az ország területén és népességben gyarapodott, ezzel szemben a szőlőterületben való gyarapodás nem sokat tett ki a régi szőlőterülettel szemben, tehát a fogyasztó terület kétszertelenül megnövekedett úgy bormint szőlőfogyasztás tekintetében, miért is indokolt volna a szőlőtelepítés korlátozásának enyhítése. A hegyközségi törvény és annak végrehajtási utasítása a borfogyasztóiparnak bizonyos könnyedséget biztosít, amennyiben kilátásba helyezi a szőlőbirtokoknak összeírását, illetőleg törzskönyvvezetését. Ezen nyilván könyvszerű összeírás betekintést biztosít a borbevásárló egyéneknek arra nézve, hogy egyes vidékeken valóban milyen bor terem és így hathatós módja lesz a borsempészet ellenőrzésére és megakadályozására. Sőt azt is megállapíthatná ebből, hogy egyes eladók milyen bort szüretelnek, így hát a borbevásárló félrevezetése nem lesz többé lehetséges. Sajnos azonban ezen összeírásra kitűzött határidő rövidnek látszik, amely alatt pontos összeírás el nem képzelhető. A hegyközségek megalakítása is bizonyos racionális szőlőtermelést kíván szolgálni, mely körülmény a borvásárló közönségre nézve nem érdeketlen, csak azt nem értjük, mi lehet oka annak, hogy a falusi közönség nem lelkesedik a hegyközségek megalakítása iránt olyan mértékben, mint ezt a kérdéstől távol álló közönség képzei. Nem kívánok e tárgyban külön határozati javaslatot a kongresszus elé terjeszteni, de felkérem a kongresszus tagjait, csatlakozzanak ahhoz a kérelmemhez, hogy bizassék meg az Országos Szövetség elnöksége a felhozottak alapján, hogy az illetékes helyen az iparunk érdekében szem előtt tartásával a szükséges lépéseket tegye meg.

Hornya István (Ujpest): A következő határozati javaslatát indokolta: Utasítsa a kongresszus a Szövetség vezetőjét, hogy haladéktalanul kezdje meg a tárgyalást a kőbányai sörgyárral a sörárak csökkentésére. Ha ez nem vezetne eredményre, a Szövetség intézőbizottsága foglalkozzék az ügyvel.

Jankó János (Makó): Egy pár javaslatot foglalkozok össze, miután egyik előadótársam a kongresszuson közbetjött gúnyos miatt nem jelenhetett meg. Ezek a kérdések igen szorosan összefüggnek és nagyon érdeklik a vendéglői szakmát. Évek hosszú során át hangzatosított kívánság, hogy ne rögzítsék az italmérés illetéket, hanem literenként állapítsák meg és ezt együtt fizesse a vendéglős a fogyasztási adóval. A másik kérdés a hitel kérdése. Évek során keresztül küzdöttünk azért, hogy törüljék az erre vonatkozó rendelet. Magának a rendeletnek szegyetlenjes volta az, amit meg kell szüntetni. De ma már túl vagyunk rajta. Azt javaslom, hogy egy új rendszert kellene csinálni és a korábbi hitelnek ezen szegyetlenjes beállítását szüntessék meg.

**Fellner Béla** i. u. v.  
Első belvárosi szállodal, vendéglői és kávéházi személyzeteket közvefűtő iroda  
Budapest, IV., Molnár ucca 3.  
Telefon: 1-814-01.

A másik kérdés a mestervizsgák ügye. A valóságban így fest: Az iparügyi minisztérium teljes jóhiszeműséggel olyan álláspontot helyezkedett, hogy egy iparos, akinek iparigazolványa volt és át akar térni egy másik iparra, az áttérhet, ha mestervizsgát tesz. A mi iparunk valahogy vendég a kézművesiparosok körében. Gyakorlásához más szaktudás kell, mint a kézművesipari szaktudás. Az én elgondolásom az, hogy mielőtt valaki a mi iparunkra át akar térni, annyit meg kell kívánnunk tőle, hogy legalább egy borkezelői tanfolyamot látogasson. Rendszeresíteni kell azt, hogy ilyen borkezelői tanfolyamok legyenek. Ha valaki vendéglős akar lenni és más iparról tér át a vendéglősiparra, arra nézve a javaslat a következő: a mestervizsgát mindig csak az illetékes kereskedelmi és iparkamarák székelyén az erre a célra kinevezett bizottság előtt tegyék le.

A legsikamlósbabb kérdés: Arról van szó, hogy az ország minden részéből évek óta folynak be a panaszok, hogy egyletek, körök, mindenféle címen alakult erkölcsi és kulturális intézmények italmérésekkel és vendéglői ipar gyakorlásával majdnem tönkreteszik a helybeli vendéglősöket. (Közbeszólás: És a Hangya üzletek. Előadó: Ugy van, a Hangya üzletek is. Füstfűst!) Ezeknek az egyleteknek, köröknek az engedélyt olyan módon kezelik, hogy az egyletek azzal érvelnek, hogy csak az esetben tudják magukat fenntartani, ha ilyen engedélyeket kapnak. Mi arra a merev álláspontra nem tudunk helyezkedni, hogy ne kapjanak, — mert úgyis kapnak engedélyt. Az első főhajtunk az, hogy körök, kaszinók stb. csak akkor kapjanak engedélyt, ha az italméréshez szakembereket állítanak be. Már most nem volna jó a javaslattal kapcsolatban azt is kimondni, hogy miután a kultúr helyeken (olvasóterem, társalgó stb.) nem szabad italt kimérni, arra egy külön helyiséget béreljenek. Ezt el lehetne érni, mert az egyenlő elbánás alapján erre jogunk van.

Bán István (Budafok): En mint idős, 75 éves szakember innen, e helyről szeretném elmondani azt, amit a szívem-lelkem érez. A vendéglősöknek és koresmárosoknak nagy érdeke fűződik ahhoz, hogy a városokban 10, községekben pedig 5 pengőig terjedhető hitelt lehessen adni.

Bognár Mihály (Győr) a fázisadó bevezetése a vendéglátóipar tárgyában a következő határozati javaslatot terjeszti elő: A Vendéglősök, Kávéosok, Szállodások és Koresmárosok Országos Szövetségének 1939 augusztus 24-én Kassán tartott országos kongresszusa jelen határozat folytán keresse meg a magas pénzügyi kormányt, hogy a vendéglátóiparokban a 3%-os forgalmiadó helyett általánosan az egyfázisú adót vezesse be. A világhíres magyar vendéglátóipar utolsó jalkialtását juttatja el a m. kir. kormányhoz, hogy a tizenkettedik órában vegyen tudomást ezen érdemes és nagy terheket viselő tisztas ipar sorvadásáról, nyúljon a hónap alá és mentse meg a végronlástól. A vállalatok pusztulásával sok szakmai munkás kenyere is veszedelemben forog. A szép reményekkel indult magyar idegenforgalom érdekében is áll a magyar vendéglátóipar felkarolása, mert

ezen iparágak prosperitása útján jut el állami igazgatásunk az idegenforgalomból eredő, sok milliót érő nemcsalós terheket nem bírja el másként, ha csak az idevonatkozó rendeletek nem módosíthatók és a magas kormánytól támogatást nem kap, amely segítségével az adókinestár érdekeinek sérelme nélkül legelőször csak az egyfázisú forgalmiadónak a vendéglátóiparokban való életbeléptetésével oldható meg.

A vidéki kávéházak fényűzési jellegének megszüntetése tárgyában a következő határozati javaslatot terjeszttem elő: 1939 augusztus 24-én tartott vendégjós és kávé kongresszus tiszteletteljesen kéri a m. kir. pénzügyi kormányt, hogy a teljesen lerongyolódott és tönkreszélén álló vidéki kávéházak terhére akként csökkenteni méltóztassék, hogy az 1920. évi XVI. tc. végrehajtása tárgyában kiadott 90.000. sz. Ut. 43. 45. és 46. §-ában foglaltakat helyezze hatályon kívül és a kávéházak fényűzési vállalati jellegét szüntesse meg. A magas pénzügyi kormány intézkedése az adókinestár érdekeit nem sérti, mivel az esti órákban a kávéházakban fogyasztott drágább cikkekre nagy része már eddig is fényűzési adóval, illetve fázisadóval terheltlen kerültek forgalomba (pl. gyarmakárúk, konzervek, pezsgők, drágább borok, sütemények, fagyaltok stb.)

Kéri a kongresszus a fenthivatkozott rendeletet visszavonó intézkedések megtételét, amelynek érdekében kérjük javaslatunk elfogadását.

Füzy Ede (Dombóvár): Mint a Dombóvár és Vidéki Iparoszek elnöke, a szállodások és vendéglősök szakosztályának nevében bátorodom köszönteni a kongresszust itt Kassán, a Nagyságos Fejedelem nemrégiben felszabadult, visszatért városában, amely mindenkori egyik legszebb, legdrágább ékkövével jelentette a magyar Szent Koronának.

A magyar vendéglátóipar egyik vidéki csoportjának képviselőitében vagyok itt s ha jól fogom fel ennek a kongresszusnak a feladatát, úgylátom, azért jöttünk össze, hogy megbeszéljük azokat a sürgősen orvoslásra váró kérdéseket, amelyek megoldása további halasztást nem tűr. Amikor pedig ezekhez a kérdésekhez hozzászólok, méltóztassék megengedni, hogy tegyem ezt abból a speciális nézőpontból, amellyel a vidék vendéglátóiparossága nézi ezeket a problémákat.

Hogy a magyar vendéglátóipar dőbenes, szinte a végromlással fenyegető válsággal küzd, felesleges bővebben magyaráznom, hiszen a kartársak mindegyike a maga sorsán érzi ezt. A bajok orvosságait keresendő, úgy véljük, három csoportba sorozhatók azok a medicinák, amelyek segítségével ennek a pusztulásra ítélt iparágunk a sorsa megjavítható lenne.

Köztudomású, hogy a vendéglátóipar, különösen vidéken, túlnyomórészt a köztisztviselői kartól él. A mai lecsökkentett tisztviselői fizetések azonban mindenkit arra kényszerítenek, hogy a legnagyobb beosztás és takarékoság elvei szerint rendezkedjen be s ha körülményei olyanok, hogy önálló háztartása nincs, kifözöket vegyen igénybe.

Az első segítség tehát a köztisztviselői fizetések régi szintjére való visszaállítása és a kifözések visszaállítása lenne.

A vidék szállodái és éttermei rossz üzletmenetnek főoka a tisztviselői kar leromlott fizetőképessége és a kifözések hihetetlen elszaporodása. Látogatónk és vendégeink eddig is jóformán a kereskedelmi utazókból és nagyobb gécpontokból kiszálláson levő tiszt-

viselőkből tevődtek össze, ma azonban az a helyzet, hogy az említettek a gombamódra elszaporodott kifözésekben éteznek, sőt ugyanott vesznek ki szállást is maguknak.

Talán felesleges különösebben foglalkoznom azzal, hogy éppen a vendéglátóipar viseli a legnagyobb közterheket, dolgozik a legnagyobb rezssivel, hogy — különösen a legutóbbi kormányrendeletek óta — a jól fizetett, kepesített alkalmazottak nagy számának ad kenyeret és ezenfelül minden iparágunk munkát és megélhetést. Ezzel szemben a kifözések legfeljebb házieléseket tartanak, rezssijük nincs, közterhet alig fizetnek. A nagyközönség körében néha hallható az az ellenvetés tehát, hogy a kifözés olcsóbb, nem helytálló, mert a tényleg meglévő, de egyébként minimális árkülönbség a valójában onnan ered, hogy a kifözések tulajdonosai vágják zsebre a hasznot, mi pedig viseljük a szinte elviselhetetlenül magas közterheket és rezssiköltségeket.

Ennek a körülménynek tudható be, hogy pl. a 13.000 lakosú Dombóvár egyetlen, valamikor nagyon jól menő szállodája besukott, ezzel szemben a kifözések elszaporodtak, sőt van olyan kifözése, amely naponta száznál több ebédet ad. Ilyen napi fogyasztással, úgyhiszem, akármelyik vidéki étterem megelégednék. Ilyen körülmények között nem lehet csodálkozni azon, ha a magyar vendéglátóipar elsorvad és tönkre megy.

Ennek az állapotnak a fenntartása a tisztviselői kar tekintélyének a leromlására és a vendéglátóipar teljes megsemmisülésére vezet és olyan tiszteletteljes versenyt jelent, amellyel megküzdni képtelenek vagyunk. Az egyedüli segítség pedig a tisztviselői kar fizetőképességének az emelése, tehát a régi fizetések visszaállítása és a kifözőipar megrendszabályozása lenne. Ez utóbbi vonatkozásban igen üdvöskönnék tartanánk, ha a kifözések szakképzett alkalmazottak tartására, a bennünket is terhelő közegészségügyi rendelkezések alkalmazására szorítottanánk és bizonyos nagyobb számot elérő napifogyasztás esetén az éttermekkel egy tekintet alá vonatnánk.

Ugyanezen elbírálás alá esnek a különböző társadalmi egyesületek, klubok és kaszinók, a minisztériumi és egyéb állami és városi közutakban felállított konyhák. Vidéken ma már a kaszinók és egyéb társadalmi egyesületek is arra rendezkedtek be, hogy vendégszobákat tartanak fenn, ahol a vidékről jövők aránylag olcsón megszállhatnak. Hogy a legelemibb egészségügyi követelményeket sem tartják be, az nem fontos. A kaszinókban és társaskörökben nyomát sem találjuk az eredeti elgondolás, a közművelődés eszméje megvalósításának, e helyett elvétve tekézés, de legtöbb helyen kártyázás folyik, közben olyan tekintélyes italfogyasztás mellett, hogy akármelyik vendéglő megirigyelhetné. Ebben a vonatkozásban is sürgős intézkedésre lenne szükség.

A második orvoslási eszköz a vendéglátóipar fokozott állami támogatása lenne.

Aki nyitott szemmel utazott az utód-államokban, megállapíthatja, hogy ezek a nációk jelentős állami támogatással modern, a korszerűség követelményeinek megfelelő szállodákat, éttermeket építettek mindenütt, ahol ésszerűen idegenforgalomra számíthattak.

Aligha lehet kétséges, hogy a magyarországi idegenforgalom fellendülése is elsősorban a világszerte elismert magyar vendéglátóiparnak köszönhető. Nincs iparág, amely oly közvetlenül érintkezne a vendégekkel és az idegenekkel, mint a vendéglátóipar



**AZ IDEÁLIS  
BURKOLÓLEMEZ!**

**ETERNIT MŰVEK**  
Budapest, V. Berlini tér 5

és ezen a réven nincs az a diplomácia, amely többet tett volna a külföld felvilágosítása és a magyarság megismertetése érdekében, mint éppen ez az ipar.

Erről szólni viszont, nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy az idegenforgalom nem kizárólag Budapesten, a Balaton környékén, a bugaci pusztán bonyolódik le, hanem szépszámmal fordul meg idegen vidéken is, részben meghívások, részben saját kíváncsisága folytán. Jogos tehát az a kívánság, hogy az állam siessen a segítségére a vidéki vendéglátóipar, hogy korszerű szállodákkal és szórakozóhelyekkel álljon az idegenforgalom rendelkezésére.

A vidéki vendéglátóiparosok teherbíróképessége és anyagi ereje a hosszú, mostoha évek alatt leromlott és ma, tüke híján, csak vegetál. Hitelt csak ingatlanfedezet mellett kapna, személyi hitel pedig ma már nincs és különösen nincs a szálloda- és étteremtulajdonosok részére. Eppen ezért az állam támogatását kell kérnünk, de sürgősen, mert máris a tizenkettedik órában vagyunk.

Végezetül pedig a vendéglátóipar, a közterhek viselésében való részvételéről kell megemlékeznem. Köztudomású — bár, sajnos, inkább csak a szakmabeliek előtt —, hogy a vendéglátóipar 33-féle közterhet fizet.



**Magyar Királyi Osztályosorsjáték**

88.000 sorsjegy 44.000 nyeremény

Mind a második sorsjegy nyer!

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

**700.000**

Jutalom és nyeremények készpénzben

400.000	70.000	2x40.000
300.000	60.000	30.000
100.000	2x50.000	15.000

21x20.000 pengő, 32x10.000 pengő  
stb. összesen közel 10 millió pengő

**Húzás október 14-én kezdődik!**

**Az I. osztályú sorsjegyek hivatalos ára:**

Nyolcad 3,50 P Fél 14 P  
Negyed 7 P Egész 28 P  
Sorsjegyek az összes főárusítóknál!

A Foga-do-Magyar  
Vendéglős  
állandó melléklete

# A KORCSMÁROS

Akorcsmaiparérde-  
keit képviselő  
szaklap

## Október hó 1-étől kezdődőleg

új előfizetési negyedét nyitunk lapunk t. Olvasói számára. Lapunk zavartalan fennmaradását érdekében kérjük t. Kartársainkat, sziveskedjenek a megküldött kimutatásban feltüntetett összeget, mint a lap előfizetési díjának hátralékát és a következő negyedévi díj esedékes összegét a küldött postai befizetési lapon vagy postautalványon részünkre sürgősen elküldeni, mert egyébként kénytelenek lennünk a lap küldését beszüntetni.

Kérjük t. Előfizetőink megértését és a kimutatott összeg beküldését.

## Mestervizsgára készülők figyelmébe!

Az Ipartestületek Országos Központja a m. kir. ipariügyi miniszter 23.819—1939. sz. rendelkezése értelmében minden hó elsejei kezdettel 10 napos, összesen 10 órából álló ipari közigazgatási és gazdasági ismereti tanfolyamokat rendez. A tanfolyamokon szakelőadók ismertetik, illetőleg összefoglalják a mestervizsgálatokkal kapcsolatos általános és részletes ipari, közigazgatási, társadalombiztosítási, adózási kérdéseket, a munkaidőre, munkabérré, fizetéses szabadságra stb. vonatkozó rendelkezéseket. Az előadások minden nap este 8 órától az IPOK (Budapest, VII. Erzsébet körút 9—11. I. 3.) előadói termében tartanak.

A tanfolyamok részvételi díja 3—5 pengő. Jelentkezni lehet az Ipartestületek Országos Központja hivatalos helyiségében vagy írásbelileg (esetleg az első előadási napon, október hó 2-án fél 8 órakor).

## A kassai kongresszuson szobakerült italmérségi ügyek

tárgyában mult hó 18-án az Országos Szövetség elnöksége a pénzügyminiszteriumban hosszabb tanácskozást folytatott. A visszaesetolt területeken lakó vendéglősök és koresmárosok kívánásait — amelyek ugyanesak a kongresszuson kerültek szóba — előzőleg a kassai szakipartársulat memorandumba foglalva a pénzügyminiszteriumban küldöttségileg átadta.

## A II. zsidótörvény rendelkezéseinek megfelelően

a pénzügyi hatóságok a mult hónapban az érdekelt zsidóvallású italmérsők és italrusitással foglalkozóknak kikézbésítettek az értesítést, mely szerint egy év után az italmérségi engedélyt megvonják. Budapest székesfőváros területén eddig 800 zsidókézbén levő italmérségi engedélyes kapott olyan értesítést, amely szerint az engedély egy év után megszűnik.

## Kecskeméti Mintapince és Kereskedelmi kft.

KECSKEMÉT, SZÉCHENYI-U. 2.

Tizenegynapos borkezelési tanfolyam iránt írásban sokan érdeklődtek. Ertesítjük mindazokat, akik az ilyen tanfolyamon részt kívánnak venni, hogy Budafokon a m. kir. Szőlészeti és Borászati Szakiskola nagyobbítása végett folyó építkezés miatt a legközelebbi borkezelési tanfolyam csak november havában lesz tartható. Erről majd tájékoztatjuk lapunkban olvasóinkat.

## A földművelésügyi miniszter megállapította a must és a mustnak feldolgozandó szőlő irányárait.

A földművelésügyi miniszter közölte a Magyar Szőlősgazdák Országos Borértékesítő Szövetkezetének végrehajtóbizottságával, hogy az idei szüret kezdetén a must irányárát mustfokunkint, 18 fokig 0.9 fillérben, ezen felül pedig mustenkorfokunkint 1 fillérben állapította meg. A préslésre kerülő szőlő átvételi ára kg-kint 10 fillér. Az export lehetővé tételére megfelelő intézkedések történtek. A borpárlatfőzést is lehetővé teszik. A MSZÖBSz az ország egész területén — ahol annak szükségére mutatkozik — intervenció vásárlásokat fog eszközölni. A mustárak a korai szüretnél kb. enkorfokunkint 1 fillér körül vannak. Ezzel szemben Kiskőrösön és Kiskunhalason csak 0.7—0.8 fillért fizettek. Kiváló jó minőségű borra van kilátás. Gyöngyösön újbor eladások is történtek és pedig Maligand-fokunkint 2 fillért.

Az általános szüret szeptember hó utolsó napjaiban megkezdődött.

## Be kell jelenteni a kávé-, tea-, kakaó-, bors- és kókuszdíobél-készleteket.

A hivatalos lap szeptember hó 24-iki száma rendeletet közölt, melynek értelmében a kávé-, tea-, bors-, kakaó- és kopra- (kókuszdíobél) készleteket be kell jelenteni. A bejelentési kötelezettség alá eső legkisebb mennyiség kávéval 10 kg, teával 2 kg, feketeborsból 20 kg-t, fehérborsból 10 kg-t, míg kakaóból és koprából minden mennyiséget be kell jelenteni. A bejelentéseket a Külkereskedelmi Hivatalnál kell megtenni, az ott, valamint a kereskedelmi és iparkamaránál kapható úrlapokon. A bejelentett mennyiségek egyúttal zár alá kerülnek. A kikézbésítési kötelezettség alá eső készleteik vannak, ezek feletl ezentül csak a kereskedelmi miniszter által kiadandó utasítások szerint rendelkezhetnek. A rendelkezések megszegése kihágás, mely hathavi elzárással és 8000 pengő pénzbüntetéssel sújtható.

## Az 1939. évi IV. tc. — a második zsidótörvény —

és végrehajtási utasítása hiteles szövege és magyarázata cím alatt Kiss Béla dr. budapesti ügyvéd összeállításában megjelenő könyvet ajánljuk olvasóink szives figyelmébe. A könyv megrendelhető a Cserépfalvi könyvki-

adó és könyvkereskedelmi kft. könyvesboltjában, Budapest, IV. Váci uca 10., vagy Mária Valéria uca 15. szám alatt.

## Szerencse, váratlan gazdagság

el sem képzelhető kísérlet, próba nélkül. Hogy érheti Önt egy nagyobb nyeresemény, szerencse, ha nincs sorsjegye? Még ha esalódtott is eddig — nem szabad reményét, optimizmusát elvesztenie, sőt kitartás és türelem! legfontosabb! Most itt az alkalom! Már október 14-én kezdődik az új sorsjáték. Próbálja ki a szerencséjét és vegyen vagy rendeljen egy sorsjegyet bármelyik főúrasítónál. Új sorsjáték — új reménység!

## Üzleti hírek.

**Tótkomlós.** Lehóczky György főpincér átvette az itteni vasúti vendéglőt és megfelelően berendezve, megnyitotta.

**Füzesabony.** A pályaudvari vendéglő bérletét, miután Kóvári Ferenc arról lemondott, Kranitz István, a hatvani vasúti vendéglő főpincére nyerte el.

**Rákosesaba.** Fehér Ferenc budapesti vendéglős mult hónapban átvette a vasúti állomás közelében levő jóforgalmú, Herzeg-féle vendéglőt.

A főváros közelében levő járási székhelyen — nyaralóhely is —

**jóforgalmú és egészséges alapon nyugvó vendéglőmet eladom.** nagyobb üzleti vállalkozás miatt. Cím megtudható a FOGADÓ kiadóhivatalában.

## Must- és borközvetítést vagy azok vásárlására megbízást vállalok.

Vass Mihály borügynök,  
Kerekegyháza; Andrassy u. 110. sz.

## A Kristály-vizét

forgalombahozza a Szent Lukács Gyógyfürdő Kristálykút vállalata  
Telefon: 156-080.

Kerekegyháza nagyközség felhívja a mustot és bort vásárló vendéglősöket és koresmárosokat, hogy must- és borsvásárlási megbízásokat elfogad és kívánásig szerint, vegyes és fajtisza mustok összegyűjtését a legnagyobb szakételemmel eszközöl.

Bizalommal forduljanak a fenti címhez.

## ABROSZT

szineset és fehérret, úgyszintén minden TEXTILÁRUT vegyünk

## BLAU JENŐ

textilkészítőnél, BUDAPEST, V., gróf Tisza István-u. 11. Tel.: 180-643.

## BORKERESKEDELMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

KLABER PINCE

PINCÉSZET:  
BUDAFOK, PETŐFI ÚT 16. SZÁM.  
TELEFON: 269-698.

VÁROSI IRODA:  
BUDAPEST, V, ALKOTMÁNY UCCA 15. SZÁM.  
TELEFON: 114-262.